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di Santo S te fano d 'Aveto p r iva da t empo 
del t i to lare ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
la grazia e la giustizia ha faco l tà di rispon-
dere a questa interrogazione. 

C H I M I E N T I , sottosegretario di Stato per 
la grazia e giustizia. All 'onorevole Cava-
gnari posso anche dare una r isposta molto 
p rec i sa : sta di f a t t o che la vacanza della 
p r e t u r a di Santo Stefano d 'Aveto dura da 
parecchio t empo. Ho però il piacere di an-
nunziare al l 'onorevole in ter rogante , che con 
decreto già regis t ra to dalla Corte dei conti , 
è s t a to nomina to il p re tore t i to lare anche 
per quella p r e tu ra . (Benissimo!) 

P R E S I D E N T E . Onorevole Cavagnar i ? 
C A V A G R A R I . P rendo a t to , p laudendo, 

della dichiarazione dell 'onorevole sottose-
gretario di S ta to e lo r ingrazio (Bravo! 
Bene!) 

P R E S I D E N T E . Verrebbe ora una inter-
rogazione dell 'onorevole F iamber t i , ma egli 
non è presente . 

CAVAGNARI . Ma siamo qui io e l 'ono-
revole Reggio che abb iamo pure sotto-
scr i t to quella interrogazione. 

P R E S I D E N T E . S t a bene. Allora l 'ono-
revole so t tosegre tar io di S ta to per i lavori 
pubblici ha facol tà di r i spondere aila inter-
rogazione dagli onorevoli F i amber t i , Reg-
gio, Cavagnari e Graffagni, d i re t t a al mini-
s tro dei lavori pubblici , « p e r sapere se in-
t enda provvedere a r idur re 1 a tar i f fa ferro-
viar ia pei grani d i re t t i dai por t i i ta l iani in 
Svizzera, in modo da f ronteggiare la con-
correnza dei por t i del Nord e di Marsiglia ». 

F E R R E R Ò DI CAMBIANO, sottosegre-
tario di Stato per i lavori pubblici. Gli ono-
revoli in te r rogant i sanno che il Governo ha 
f a t t o già quan to era possibile per d iminuire 
la ta r i f fa fer roviar ia per il t r a spor to dei 
grani, e ciò fin dal 1898. 

Anzi allora, per ot tenere il massimo ri-
basso, lo S t a to r inunziò alla sua quo ta di 
par tecipazione nei p rodo t t i ferroviar i . Un 
ul ter iore ribasso della tar iffa iper il t ra -
spor to dei grani sarebbe difficile e non gio-
verebbe. 

L 'Amminis t raz ione delle, ferrovie ha stu-
diato le domande del municipio e della Ca-
mera di commercio di Genova; ma si è con-
v in ta che qua lunque ribasso della t a r i f fa 
sul percorso da Genova al confine non 
gioverebbe e non condurrebbe a cambiare 
le correnti na tura l i del traffico. 

I l t r a spor to di grani da Genova nel l 'Eu-
ropa centrale costa a t t ua lmen te , in media, 
ire 24 per tonne l la ta , men t re il costo dal 
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porto di R o t t e r d a m è di lire 13. Ora il 
prezzo da Genova al confine è di sole lire 8, 
quindi qua lunque diminuzione si facesse di 
ta l prezzo, il costo complessivo di lire 24 
non po t r ebbe mai essere r idot to a cifra in-
feriore a quella del costo degli a l t r i due t r an -
siti e non si r iescirebbe a dis t rarre le cor-
rent i del traffico. 

D'a l t ronde non bisogna d iment icare che 
non si t r a t t a so l tan to del grano di prove-
nienza russa, ma in gran pa r t e anche del 
grano proveniente dal l 'America, e per que-
sto ev iden temente si t rovano i n una con-
dizione privilegiata i por t i del Nord, con-
dizione che non po t rebbe essere vinta da 
diminuzione delle ta r i f fe ferroviarie . Ma, 
sebbene per queste ragioni ora non sarebbe 
efficace e giust if icata una r iduzione della ta-
riffa di t r a spor to dei grani , posso però assicu-
rare gli onorevoli in te r rogant i che, quando 
si dovrà addiveni re ad u n a revisione tota le 
della tar i f fa , sarà t enu to il maggior conto 
che si po t rà e delle raccomandazioni degli 
onorevoli colleghi e dei reclami che ci ven-
gono dal municipio e dal por to di Genova. 
(Benissimo !) 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Reggio ha 
faco l tà di parlare per dichiarare se sia so-
disfat to. 

R E G G I O . Ringrazio -l 'onorevole sotto-
segretario di S ta to delle spiegazioni che mi 
ha dato , ma non posso d ichiararmene com-
p le tamente sodisfa t to . 

Raccomando v ivamente che questa que-
stione venga s t u d i a t a , non solo nel senso di 
r ibassare le tariffe fer roviar ie -italiane, ma 
nel senso anche di o t tenere dalle ferrovie 
svizzere qualche ribasso in modo | c h e il 
por to di Genova, nel t r a s p o r t o dei grani, 
possa fare concorrenza ai porti del mare 
del Nord specialmente, che approf i t t ano 
delle vie fluviali fino a Mannheim, a Stra-
sburgo ed anche a Basilea. 

Comprendo che nello s ta to a t tua le 
delle ferrovie il Governo non sia eccessi-
vamen te spinto ad a u m e n t a r e il traffico 
sulle linee che dal por to di Genova vanno 
verso Milano, ma mi auguro che -questo 
motivo non abbia ad essere quello che ar-
resti il movimento del por to di Genova, e 
che il Governo p renda i provvediment i ne-
cessari . perchè lo svi luppo economico di 
questo por to non abbia ad essere paraliz-
zato. (Bravo !) 

P R E S I D E N T E . Viene ora l ' in terroga-
zione dell 'onorevole Moschini al ministro 
degli affari esteri « per sapere se gli consti 
che uno S ta to europeo abb ia o t t enu to dalla 
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